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Cercetările arheologice desfășurate în situl „Negrilești-Curtea Școlii”, com. Negrilești, 
județul Galați, au evidențiat prezența în acest spațiu a unor comunități umane neolitice 
purtătoare a culturii Starčevo-Criş. Prezența acestei comunități în arealul bazinului Bârlad nu 
este singulară ci se alătură marii așezării de la Trestiana1, jud. Vaslui, aflată la circa 30 km N-
E, în apropiere de municipiul Bârlad, precum și așezării de la Munteni, județul Galați, punctul 
„Broscărie”2, situată la circa 5 km S-E de Negrilești (fig. I/1).  

Primele descoperiri de materiale specifice culturii Criș în situl Negrilești au fost făcute 
în anul 1981 de către arheologul Nicu Mircea, în punctul Zaharia (fig. I/2), unde a fost găsit și 
un mormânt cu un defunct depus în poziție chircită. Zona în care s-a efectuat cercetarea din 
1981 a fost afectată de eroziunea malului stâng al Bârladului3.  

În anii 2007-2009 au fost descoperite noi materiale Criș în apropierea râului Bârlad4, 
în punctul „La Punte”. Este vorba de un nivel de locuire Criș sesizat într-un sondaj efectuat 
prin taluzarea unei rupturi a malului râului la circa 20 m S de S.1/2007, de unde au fost 
recuperate materiale ceramice din pastă grosieră, barbotinate, precum și câteva materiale 
li tice. La sud de acest sondaj în anul 2009 au fost trasate două secțiuni S.2/2009 și S.7/2009 
din care au rezultat și materiale Criș5. Din S.7 a fost recuperat un picior lobat de cupă și mai 
multe fragmante ceramice din pastă semifină, iar din S9 au fost prelevate multe fragmente 
ceramice barbotinate care semnalau prezența unei locuințe ce a fost dezvelită integral în anul 
20136.  

Cercetarea arheologică din anul 2012, în punctul „Pin”, aflat la circa 30 m S-E de 
punctul anterior, a prilejuit descoperirea unui nivel de locuire Criș și a unei locuințe cercetată 
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în secțiunea S.8/2012 și Cas.3/20127. În rândurile următoare ne vom referi doar la această 
locuință și materialul descoperit în ea pe care îl considerăm reprezentativ pentru locuirea Criș 
din acest areal. 

Locuința, notată L2, a apărut în c.6-8 din S8 (fig. II/1-2), sub forma unui contur 
neregulat, sesizat la adâncimea de -1,20 m. în care au apărut fragmente ceramice Criș. La 
adâncimea de -1,60 m. conturul se restângea semicircular, sub forma unei gropi ce intra sub 
profilul de nord al secțiunii. Pentru a cerceta intregral locuinţa a fost dechisă Cs.3, pe latura de 
nord a S.8. Locuinţa se adâncea până la -2,65 m., era de formă rectangulară, cu dimensiunile 
de 5,3 x 4,3 m., orientată NE-SV şi a avut o vatră pe latura sudică. În locuinţă a fost 
descoperită o cantitate însemnată de ceramică specifică culturii Starcevo-Criş, resturi 
faunistice, lame silex, împungătoare şi ace din os, pintadere şi idoli zoomorfi aflaţi într-o stare 
fragmentară. 
 Din categoriile de material arheologic descoperit în locuinţa 2, cel mai bine 
reprezentat a fost ceramica, majoritatea fragmentară, o mică parte fiind fragmente de vase 
reîntregibile. În urma unei analize preliminarii am putut observa o diversitate de forme şi 
decoruri. 

Ceramica a fost modelată cu mâna, dintr-o pastă omogenă, bine frământată. Ca 
degresant a fost folosit nisipul fin sau mai puţin fin, acesta având rolul de a împiedica 
fisurarea ceramicii în urma arderii. În unele cazuri, în această compoziţie se mai adăugau (în 
raport de ceea ce se dorea a se realiza) pleavă, pietricele, cochilii de scoici sau melci pisaţi. 
Ceramica descoperită în locuinţă prezintă urme de ardere oxidantă, uneori incompletă sau 
superficială. Ca tipuri de ceramică întâlnim, grosieră, semifină şi foarte rar ceramica fină. 
 Ceramica grosieră, ca material este predominantă în locuinţă. Aşa cum am menţionat, 
tipul pastei grosiere se realiza din lut amestecat cu pleavă şi cioburi pisate. Pe suprafaţa ei s-a 
putut observa un tip de ardere oxidantă imcompletă, în interior pasta rămânând de culoare 
neagră(Pl. XII/5). 
 Referitor la formele recipientelor modelate din acest tip de pastă, considerăm că 
realizarea lor s-a făcut ţinându-se cont atât de necesitatea cât şi de funcţionalitatea lor, marea 
lor majoritate fiind de uz comun. Astfel s-au identificat fragmente de oale de dimensiuni 
medii cu diferite caracteristici: oale cu corpul piriform, buză dreaptă şi gâtul scurt (pl. VIII/6); 
oale cu corpul bombat, de dimensiuni medii și mici, cu gât scurt şi buză uşor îngroşată (pl. 
VI/5; pl. IX/1, 2; pl. X/3); oale cu corp relativ cilindric şi buza uşor evazată (pl. VIII/8); 
castroane de dimensiuni medii şi mari, de formă tronconică (pl. VI/7; pl. VIII/1). Aceste tipuri 
de vase modelate din pastă grosieră aveau fundul drept, în multe cazuri, grosimea pastei la 
bază fiind aceiaşi cu grosimea peretelui de vas (pl. XIV/5). Pe unele fragmente se pot observa 
şi urme de torţi. Ele sunt executate din bandă lată (pl. XIV/4,6,7; pl. V/4) sau simple 
proeminenţe perforate orizontal (pl. XIV/1-3, 5). Unele erau ataşate de peretele vasului, altele 
trase sau smulse din perete.  

Ca tehnici de decorare, predominantă pe pasta grosieră este barbotina, distribuită în 
unele cazuri organizat, pe suprafaţa vaselor. Pe unele fragmente se poate observa o distribuire 
a barbotinei sub formă de fâşii executate într-un strat subţire (pl. V/1, 3; pl. VI/7) sau sub 
formă de caneluri mai adâncite realizate dintr-un strat mai gros de material (pl. V/2; pl. 
VIII/2, 4).  

O altă tehnică de decorare este impresiunea care prezintă mai multe variante: 
impresiune realizată cu ajutorul degetelor, a unghiei sau cu unele unelte ascuţite din os, 
precum şi prin simple ciupituri. Inciziile realizate astfel sunt dispuse pe suprafaţa vasului sub 
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formă de zig-zag, rezervându-se ca suprafaţă nedecorată buza vasului (pl. IV/2-6; pl. IX/4-5). 
Impresiunile realizate cu ajutorul unghiei sunt dispuse sub formă de reţea, grupate, orientate 
în cele mai multe cazuri oblic (pl. III/3; pl. IV/1, 5), intersectându-se sau unindu-se sub formă 
de unghi (pl. IV/3). În general aceste decoruri se executau singulare pe vas însă, pe un 
fragment ceramic, meşterul olar a realizat pe suprafaţa vasului, decor executat cu unghia iar 
pe buza vasului a incizat linii în zig-zag (pl. X/5).  

Incizia ca decor pe suprafața vasului este reprezentată sub formă de linii (caneluri) 
dispuse în zig-zag (pl. IV/2; pl. VIX/5), caneluri mai adâncite dispuse vertical (pl. IV/6) sau 
grupaje de linii dispuse în unghi (pl. IV/4; pl. IX/6). 

 Un alt tip de decor întâlnit pe ceramică grosieră este cel realizat sub formă de spic. 
Este dispus vertical (pl. IX/1) sau oblic pe suprafaţa vasului (pl. IX/2). Pe fragmentele 
ceramice ce provin de la castroane au fost executate cu degetul, alveole pe marginea buzei (pl. 
VI/7; pl. VIII/1).  

Ceramica semifină spre deosebire de cea grosieră prezintă unele caracteristici: pasta 
este lucrată mai îngrijit, liantul folosit este un nisip mai fin, amestecat în unele cazuri cu 
bucaţi mici de mică, suprafaţa vasului este netezită sau lustruită apropiindu-se de un luciu 
metalic (pl. VI/4,6; pl. VII/7). Pe suprafaţa unor fragmente ce provin de la castroane s-a 
aplicat un strat subițre de pastă, apoi li s-a aplicat tehnica de lustruire. Din păcate, angoba nu a 
rezistat în timp, căzând de pe pereţii vasului (pl. VII/1,2). Culoarea predominantă a pastei 
semifine este cea cenuşie închisă însă, sunt şi fragamente care au o culoare cărămizie.  

Ca forme ceramice, cea mai des întâlnită este forma de castron de dimensiuni medii şi 
mici, cu fundul drept, formă tronconică, umăr înalt şi buza dreaptă (pl. III/1,2; pl. VI/4,6; pl. 
VI I/1-7) și vasele cu picior de dimensiuni mici (pl. XIII). A fost descoperit un număr mic de 
acest tip de vase (picioare sau suporturi de vase). Unele au o formă cilindrică cu baza ușor 
evazată (pl. XIIII/1,2), altele au aceiași formă însă goale în interior și baza dreaptă (pl. 
XI II/3,4). Rare sunt exemplarele care au piciorul format din patru lobi (pl. III/4; pl. XIII/5)8.  

Ceramica fină este rar întâlnită în inventarul locuinţei. Pasta este lucrată îngrijit, 
culoarea este cenuşie închisă. Vasul astfel executat a fost introdus într-o baie de material 
foarte subţire (slip) după care i s-a făcut o netezire, dându-i acel luciu metalic. Ca decor 
întâlnim linii fin incizate dispuse în zig-zag (pl. VII/4). 

O categorie aparte o reprezintă ceramica pictată. Este de calitate superioară, fiind 
îngrijit lucrată. În compoziţia pastei s-a folosit o argilă bine frământată, amestecată cu un 
nisip foarte fin şi fulgi mici de mică. La această categorie de ceramică întâlnim un tip de 
ardere oxidantă în multe cazuri executată complet. 

Pe suprafaţa vasului s-a aplicat un strat de angobă roșie peste care s-a executat decorul 
pictat. Pe un fragment, provenind probabil de la un pahar se observă un fel de angobă albă, 
văroasă, mai subțire, prin care se poate observa culoarea cărămizie a vasului. Peste această 
angobă s-au executat benzi de culoare brună, dispuse în zig-zag pe corp și sub formă de 
meandre sub buza vasului (pl. XI/3).9 Pentru mare parte din vase acest strat de angobă roșie 
reprezintă fondul de bază al vasului peste care se aplică decorul pictat. Acesta este distribuit 
atât pe exterior cât și pe interiorul vaselor. În executarea acestui tip de decor s-au folosit 
nuanțe de roșu, brun și alb. 

Pe două fragmente de cupă, pe un fond roșu sunt pictate cu nuanță albă, benzi subțiri 
dispuse sub formă de meandre (pl. XI, 8) delimitate de două linii orizontale10, și benzi care 

                                                 
8 E. Popușoi, op. cit., fig. 56/1, 75/9, 79/4. 
9 N. Ursulescu, Evoluția culturii Starcevo – Criș pe teritoriul Moldovei, Suceava, 1984, p. 30; E. Zaharia, 
Contributions sur la civilisation de Criş a la lumiere de sondages des Leţ, în „Dacia”, VI, București, 1962, p. 36-
40; Gh. Lazarovici, Gh. Maxim, Gura Baciului, Cluj Napoca, 1995, p. 204, 211.  
10 E. Zaharia, op. cit., fig. 12/13. 
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formează unghiuri hașurate, pe un picior de vas (pl. XI, 7)11. 
Pictura bicromă o întâlnim pe buzele de vas, sub formă de linii circulare negre (pl. XI. 

1) sau pe suprafața vasului sub formă de linii oblice (pl. XI/2)12. Policromia, în decorul pictat 
de pe vasele din locuința 2, este prezentă pe piciorul unui cupe unde, culoarea albă are un rol 
secundar iar benzile roșii, sunt rezervate din suprafața propriu – zisă a vasului și dispuse sub 
formă de meandre, delimitate de linii negre. Forma acestui picior de cupă este ușor 
tronconică, ușor evazată la bază (pl. XI/4). Decorul pictat policrom îl întâlnim și pe două 
fragmente de vase tip castron (buze de vas) unde între două benzi negre dispuse orizontal au 
fost pictate linii albe înclinate (pl. XI/6) sau decorul meandric făcut din benzi negre este 
delimitat de un lanț de puncte albe (pl. XI/5)13  

Ca forme ceramice, din categoria celei pictate putem menționa castroanele, de diferite 
dimensiuni și cupele cu picior. 

În această locuință, din categoria plasticii au fost descoperite două pintadere și un 
număr redus de idoli zoomorfi (pl. VI/1-4). Pintaderele sunt modelate dintr-o ceramică 
semifină și sunt prevăzute cu mâner de prindere tras din materialul încă moale. Una din ele 
are talpa de formă dreptunghiulară iar amprenta este modelată în incizii adânci dispuse 
meandric (pl. VI/3). A doua pintaderă are baza ovală și amprenta modelată din incizii dispuse 
în zig zag (pl. VI/4). 

Din plastica zoomorfă nu s-a descoperit nici un exemplar întreg. Se poate observa 
lipsa capului, a două membre sau prezența doar a unui picior (pl. III/5,6). Figurinele sunt de 
dimensiuni mici, modelate dintr-o pastă aproximativ fină. Un exemplar prezintă pe corp două 
perforații ( pl. VI/2).  

Ceramica specifică Culturii Starcevo- Criş aparţine atât categoriei fine, pictate cu roşu 
sau cu negru liniar pe fond roşu, cât şi speciei uzuale, decorată cu ciupituri, incizii, decoruri 
plastice în relief şi barbotină organizată. Din punct de vedere al formelor, au putut fi 
identificate oale cu corpul sferic, străchini, cupe cu picior, etc. Din locuinţă au mai rezultat, 
resturi osteologice, lame de obsidian, melci, scoici, împungătoare, ace din os şi idoli zoomorfi 
fragmentari. Prezenţa ceramicii pictate bi- şi tricrom, cu motive trasate cu negru sau rezervate 
din fondul roşu al vasului, cu albul în poziţie secundară, străchinile caracterizate de un 
bitronconism accentuat, de culoare neagră sau cenuşie, bine lustruite, permite atribuirea 
locuinţei L2/2012 fazei IIIB a culturii Starcevo-Criş. 
 

 

                                                 
11 G. Dumitroaia, Depunerile neo-eneolitice de la Lunca şi Oglinzi, jud. Neamţ, în MemAntiq, XIX, Muzeul de 
Istorie Piatra Neamț, 1994, p. 29, fig. 21/5; E Zaharia, op. cit., fig. 10/6; M. Nica, Originea şi evoluţia ceramicii 
pictate în aşezările neoliticului timpuriu din Oltenia, în „Acta Moldaviae Meridionalis”, XV-XX, 1998, pp. 32-
59, fig. 4/3. 
12 E. Popușoi, op. cit., fig. 126/2 
13 Ibidem, fig. 127/4; P. Mirea, Considerații asupra locuirii Starcevo – Criș din sud – vestul Munteniei, Cultură 
și Civilizație la Dunărea de jos, XXII, Călărași, p. 47. 
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CONSIDERATION ON STARČEVO-CRI Ș POTTERY  
DISCOVERED AT NEGRILE ȘTI, GALA ȚI COUNTY 

 
 

 The archaeological research at the “Negrilesti – Schoolyard” site, Negrilesti township, Galati 
County, started in 1981 and resumed in 2007 has signalled the presence of human communities 
belonging to the Starčevo-Criş culture (Neolithic period). The presence of these types of communities 
can be observed alongside the basin of the Bârlad River. To illustrate this point, at Trestiana, the 
archaeological material discovered is similar to the one unearthed at Negrilesti. Furthermore, in 1963, 
at approximately 6 km from the Negrilesti Site, another archaeological site („Broscărie”) generated 
archaeological material which belongs to the Starčevo-Criş culture. 
 The current article covers a fraction of the archaeological research undertaken in 2012, at the 
“Negrilesti – Schoolyard” site (“Pine” point), where a dwelling (L2) dating back to the Neolithic 
period (Starčevo-Criş culture) was discovered at -1,20 m in the digging unit S8. The dwelling 
extended to the north of the section which led to the opening of another digging unit (Cas. 3) with the 
objective of exploring the surface of the dwelling. 
 The archaeological material obtained consisted mainly of pottery and, as a function of this, the 
current article aims to focus only on the ceramic material unearthed. The ceramic material discovered 
presents all the characteristics of the Starčevo-Criş culture. The presence of pottery with dichroic and 
trichroic paint, with motifs drawn in black or reserved from the red background (white assuming a 
secondary position) and the presence of well-polished bowls characterised by pronounced 
bitruncation, black or grey in colour, allow the ascription of the L2/2012 dwelling to the IIIB phase of 
the Starčevo-Criş culture. 
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Pl. I. 1. Localizarea sitului Negrilești între așezările Criș, Trestiana și Munteni Broscărie. 
2. Situl arheologic Negrilești, jud. Galați cu zonele de locuire Criș identificate și cercetate. 
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1. 

2. 

Pl. II. Negrilești 2012. 1. Aspect din timpul cercetării locuinței L.2. 
2. Plan S8/Cas.3 cu locuința L.2.
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Pl. III. Negrilești 2012. Ceramică. Locuința 2. 

14

www.cimec.ro / www.muzeuparvan.ro



Pl. IV. Negrilești 2012. Ceramică cu decor incizat. Locuința 2. 
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Pl. V Negrilești 2012. Ceramică cu barbotină- Locuința 2. 
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Pl. VI. Negrilești 2012. Ceramică. Locuința 2. idoli (1, 2), pintadere (3), vase (4, 5). 
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Pl. VII. Negrilești 2012. Ceramică din pastă fină. Locuința 2. 
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Pl. VIII. Negrilești 2012. Ceramică cu barbotină. Locuința 2. 
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Pl. IX. Negrilești 2012. Ceramică cu decor incizat. Locuința 2. 
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Pl. X. Negrilești 2012. Ceramică cu decor incizat. Locuința 2. 
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Pl. XI. Negrilești 2012. Ceramică cu decor pictat. Locuința 2. 
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Pl. XII. Negrilești 2012. Ceramică. Locuința 2. 
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Pl. XIII. Negrilești 2012. Ceramică. Picior de vas. Locuința 2. 
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Pl. XIV. Negrilești 2012. Ceramică. Torți de vas. Locuința. 
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